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У най блі жэй шы ты дзень ча каць у Бе ла ру сі лет няй 
спё кі не вар та, па ве дам ля юць у Рэс пуб лі кан скім 
цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра ды я цый на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды. На гэ тым тыд ні ча ка ец ца ня ўстой лі вае 
на двор'е: май скон чыц ца цёп лы мі, але даждж лі вы мі 
дня мі, а чэр вень пач нец ца з па ха ла дан ня.

У се ра ду чар го вы ат мас фер ны фронт пры ня се ноч чу пе-
ра важ на на паў но чны за хад кра і ны, а ра ні цай і днём на боль-
шую част ку тэ ры то рыі Бе ла ру сі ка рот ка ча со выя даж джы, 
у асоб ных ра ё нах маг чы мы на валь ні цы. Днём па паў ноч ным 
за ха дзе праг на зу ец ца ўзмац нен не вет ру да 15—18 мет раў за 
се кун ду. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 8 гра ду саў 
на паў ноч ным ус хо дзе да 17 па за ха дзе кра і ны, днём бу дзе 
20—27 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе — да 29 гра ду саў.

У чац вер, 1 чэр ве ня, на боль шай част цы тэ ры то рыі Бела-
ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы праг на зу-
ец ца 9—15 вы шэй за нуль, днём — 13—20 гра ду саў, па 
паў днё вым ус хо дзе — да плюс 22. У пят ні цу, 2 чэр ве ня, 
пе ра важ на па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны прой дуць ка рот-
ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
3—10 вы шэй за нуль, днём бу дзе 12—19 гра ду саў.

У вы хад ныя дні з рос там ат мас фер на га ціс ку даж джы на 
боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны спы няц ца, толь кі ў су бо ту 
яны праг на зу юц ца па паў ноч ным ус хо дзе. Але ха лад на ва тае 
на двор'е за ха ва ец ца: у су бо ту, 3 чэр ве ня, ноч чу ча ка ец ца 
2—9 гра ду саў цяп ла, днём — 12—19 гра ду саў, па паў днё вым 
за ха дзе — да плюс 22. У ня дзе лю, 4 чэр ве ня, ноч чу сі ноп ты кі 
прад каз ва юць 2—9 цяп ла, у ніз кіх мес цах і на тар фя ні ках 
маг чы мы сла быя за ма раз кі да 0 — мі нус 2 гра ду саў. Удзень 
бу дзе 15—22, па паў днё вым за ха дзе да 25 гра ду саў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
— Га лоў ная ад мет насць 

сё лет ніх вы пуск ных эк за ме-
наў — гэ та аб' ём ма тэ ры я лу 
на эк за ме не па гіс то рыі Бела-
ру сі, бо адзі нац ца ці клас ні кі 
ўпер шы ню бу дуць зда ваць 
поў ны школь ны курс па гіс то-
рыі сва ёй кра і ны, — пад крэс-
лі вае на чаль нік упраў лен ня 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
Свят ла на УКЛЕЙ КА. — Два 
апош нія га ды, пас ля пе ра но-
су аба вяз ко ва га эк за ме ну па 
гіс то рыі ў стар шую шко лу, 
адзі нац ца ці клас ні кі зда ва лі 
гіс то рыю Бе ла ру сі па чы на ю-
чы з 1917 го да — толь кі той 
ма тэ ры ял, які яны вы ву ча лі 
два апош нія га ды. Але нель га 
ска заць, што ця пер коль касць 
эк за ме на цый ных бі ле таў іс-
тот на па вя лі чы ла ся. Усё бы-
ло сіс тэ ма ты за ва на: за га дзя 
пад рых та ва лі і апуб лі ка ва лі 
не толь кі эк за ме на цый ныя бі-
ле ты і ме та дыч ныя рэ ка мен-
да цыі, але і вы да лі да дат ко-
вы ма тэ ры ял, каб спрас ціць 
школь ні кам за да чу па пад-
рых тоў цы да вы пуск но га вы-
пра ба ван ня.

Ле тась упер шы ню ў баць-
коў, якія хва ля ва лі ся за сва-
іх дзя цей, бы ла маг чы масць 
яшчэ пад час эк за ме ну аса-
біс та па зна ё міц ца са змес там 
за дан няў. Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі не толь кі аб вя шча ла 
па тэ ле ба чан ні і ра дыё, але 
і раз мя шча ла на сва ім сай-
це эк за ме на цый ныя за дан ні 
па бе ла рус кай, рус кай мо вах 
і ма тэ ма ты цы для вуч няў 9-х 
і 11-х кла саў. Та му ва ўсіх 
ці каў ных бы ла маг чы масць 
да ве дац ца, што ж са бой уяў-
ляе вы пуск ны эк за мен і чым 
ад роз ні ва юц ца за дан ні для 
ба за ва га і па вы ша на га ўзроў-
ню вы ву чэн ня прад ме таў... 
«У гэ тым го дзе прак ты ка 

раз мя шчэн ня на сай це мі ніс-
тэр ства ў сва бод ным до сту-
пе эк за ме на цый ных тэкс таў 
і кант роль ных ра бот бу дзе 
за ха ва ная», — па абя ца ла 
Свят ла на Уклей ка.

Уво гу ле, чэр вень — тра-
ды цый на са мы «час га ра-
чы» для бе ла рус кіх школ, 
бо 2 чэр ве ня рас па чы на-
юц ца так са ма і ўступ ныя 
эк за ме ны для бу ду чых 
гім на зіс таў. Уся го ў кра і не 
дзей ні чае 210 гім на зій.

Для тых, хто жа дае па сту-
піць у гім на зіі ці гім на зіі-ін-
тэр на ты, пра ду гле джа ны тры 
ўступ ныя іс пы ты: па бе ла рус-
кай, рус кай мо вах і ма тэ ма-
ты цы. Ах вот ныя па сту піць 
у гім на зіі-ка ле джы мас тац-
тваў зда юць бе ла рус кую ці 
рус кую мо ву на вы бар і ма тэ-
ма ты ку. Плюс пра вя ра юц ца 
іх здоль нас ці ў га лі не асоб-
ных ві даў мас тац тва.

Эк за мен па рус кай мо ве 
(дык тоў ка) прой дзе для ўсіх 
2 чэр ве ня, па ма тэ ма ты цы 
(кант роль ная ра бо та) — 
5 чэр ве ня, дык тоў ка па бе-
ла рус кай мо ве — 7 чэр ве ня. 
Пра вер ка здоль нас цяў у га лі-
не асоб ных ві даў мас тац тва 
ад бу дзец ца 9 чэр ве ня. Пра-
цяг ласць эк за ме ну скла дае 
45 хві лін. Па ча так усіх вы пра-
ба ван няў — у 11.00. Тэкс ты 
і за дан ні для пра вя дзен ня 
ўступ ных іс пы таў па ву чэб-
ных прад ме тах, у тым лі ку ў 
рэ зер во вы дзень (10 чэр ве-
ня), бу дуць аб вя шчац ца па 
тэ ле ба чан ні і ра дыё. У гім-
на зі ях, гім на зі ях-ін тэр на тах, 
гім на зі ях-ка ле джах мас тац-
тваў уліч ва юц ца як вы ні кі 
ўступ ных вы пра ба ван няў 
па трох ву чэб ных прад ме-
тах, так і га да выя ад зна кі па 
гэ тых дыс цып лі нах, атры-
ма ныя па за вяр шэн ні на ву-
чан ня ў па чат ко вай шко ле. 

Мак сі маль ная су ма, якую мо-
жа на браць дзі ця, скла дае 60 
ба лаў. Вар та мець на ўва зе, 
што пры роў най коль кас ці 
ба лаў пе ра важ нае пра ва на 
за лі чэн не ў гім на зіі бу дуць 
мець дзе ці з больш вы со кім 
ся рэд нім ба лам га да вых ад-
знак за 4 клас, а ў гім на зі ях-
ка ле джах мас тац тваў — дзе-
ці з больш вы со кім уз роў нем 
здоль нас цяў у асоб ных ві дах 
мас тац тваў. За гад аб за лі-
чэн ні вуч няў у гім на зіі па ві-
нен быць аформ ле ны не паз-
ней за 12 чэр ве ня.

Пра во дзіць вы пуск-
ныя ве ча ры Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі рэ ка мен дуе 9 і 
10 чэр ве ня, каб у вы пуск ні-
коў за стаў ся час ад па чыць 
і пад рых та вац ца да цэнт-
ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня, 
якое стар туе ў гэ тым го дзе 
12 чэр ве ня. А мес цам іх пра-
вя дзен ня мо гуць быць або 
на ву чаль ныя ўста но вы, або 
ўста но вы да дат ко вай аду-
ка цыі ці куль ту ры, і ні ў якім 
ра зе не ка вяр ні ці рэ ста ра ны. 
Зра зу ме ла, што спірт ныя на-
поі зна хо дзяц ца на раз ві таль-
ных ім прэ зах пад стро гай за-
ба ро най, а вось су стра каць 
сві та нак ні хто вы пуск ні кам 

не за ба ра няе, але пад на-
гля дам да рос лых. Уво гу ле, 
бяс пе цы вы пуск ні коў тра-
ды цый на ўдзя ля ец ца шмат 
ува гі... У ста лі цы пад пра вя-
дзен не вы пуск ных ве ча роў 
«за бра ні ра ва на» 10 чэр ве ня. 
Раз ві тан не са шко лай рас-
пач нец ца ў 20 га дзін. Што 
да ча су за кан чэн ня, то яго 
баць коў скія ка мі тэ ты мо-
гуць вы зна чаць са ма стой на 
ра зам з кі раў ніц твам школ і 
ад мі ніст ра цы я мі ра ё наў.

Апош нім пунк там у эк-
за ме на цый ным ма ра фо не 
ста нуць ус туп ныя эк за ме-
ны ў 10-я кла сы лі цэ яў, якія 
прой дуць з 15 па 20 чэр-
ве ня. Адзі нае вы клю чэн-
не — Лі цэй БДУ, дзе ўступ-
ныя эк за ме ны тра ды цый на 
пра хо дзяць у маі. Уся го па 
кра і не дзей ні ча юць 27 лі цэ яў 
для ма ты ва ва ных і адо ра ных 
школь ні каў. За га ды аб за лі-
чэн ні ў склад лі цэ іс таў па він-
ны ўба чыць свет не паз ней 
за 25 чэр ве ня. Па ра лель на 
з эк за ме на мі ў лі цэі бу дзе 
пра хо дзіць пры ём у ка дэц кія 
ву чы лі шчы і лі цэі сі ла вых ве-
дам стваў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

АД АПОШ НІХ ЗВАН КОЎ 
ДА ВЫ ПУСК НЫХ ВЕ ЧА РОЎ
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Будзь це зда ро выя!Будзь це зда ро выя!  

ВЫ РА ТУЕ 
ТОЛЬ КІ ДОЖДЖ

У кан цы мая ў Мін ску скла ла ся 
не спры яль ная сі ту а цыя для алер гі каў

Пы лен не бя ро зы ў Бе ла ру сі скон чы ла ся, але яно 
пра цяг ва ла ся даў жэй, чым звы чай на: пры ма лых 
кан цэнт ра цы ях пы лок доў га тры маў ся ў ат мас фе ры. 
У 20-х чыс лах ме ся ца з паў ноч ны мі вят ра мі пы лок 
бя ро зы з'я віў ся зноў, пры чым у вя лі кай коль кас ці, 
бо па ча ло ся пы лен не бя ро зы на поў на чы Ра сіі і на 
поўд ні Фін лян дыі.

У Бе ла ру сі ў гэ ты ж час па ча ло ся цві цен не ду ба (3-і клас 
алер ген нас ці). З'я віў ся пы лок кі па ры са вых (пы ліць яд ло вец, які 
мае 5-ы клас алер ген нас ці). Гэ та га пыл ку ня шмат, але ў су ме ён 
так са ма спры яе ўзмац нен ню алер ген най рэ ак цыі. Пы ляць ел ка 
і са сна. Іх пы лок не з'яў ля ец ца алер ге нам, але ўзмац няе за брудж-
ван не па вет ра ў го ра дзе. Дзя ку ю чы дзьму хаў цам, у ат мас фе ры 
з'я віў ся рас лін ны пух. У го ра дзе свое ча со ва вы кош ва юць га зо ны, 
але ў пры га рад най зо не дзьму хаў ца за шмат. Вы со кія кан цэнт ра-
цыі алер ген на га пыл ку плюс рас лін ны пух, які хоць і не з'яў ля ец ца 
алер ге нам, але раз драж няе слі зіс тую, аб умоў лі ва юць раз віц цё 
не спры яль най сі ту а цыі для алер гі каў.

Ка лі ў най блі жэй шы час не прой дзе дождж, сі ту а цыя 
бу дзе па гар шац ца, бо на па ды хо дзе цві цен не тра вы і з'яў-
лен не та па лі на га пу ху. Спе цы я ліс ты кан ста ту юць: та кая 
сі ту а цыя ў бе ла рус кай ста лі цы скла ла ся ўпер шы ню за 
11 га доў, бо звы чай на ў Мін ску ў апош нія дні мая на зі ра ец-
ца спры яль ная для алер гі каў аб ста ноў ка. У су вя зі з гэ тым 
тэр мі но ва па тра бу ец ца да дат ко вы па ліў га рад скіх ву ліц або 
лі вень, які па куль, на жаль, не праг на зу ец ца. Лю бая ва да 
да па мо жа па лег чыць сі ту а цыю.

Лю дзям, якія хва ра ві та рэ агу юць на цві цен не рас лін, 
спе цы я ліс ты ра яць, вы хо дзя чы на ву лі цу, мак сі маль на за-
кры ваць ад кры тыя ўчаст кі це ла, а для аба ро ны ва чэй вы-
ка рыс тоў ваць аку ля ры. Не ад чы няць у ма шы нах вок ны. 
Час цей пра мы ваць во чы і нос, а ў до ме пра во дзіць віль-
гот ную пры бор ку.

На га да ем, што адзін раз на ты дзень аэ ра бія ла гіч ная 
стан цыя BYMІNS Mіnsk пуб лі куе да ныя пыл ко ва га ма ні то-
рын гу на сай тах httр://роllеn.оf.bу/ і httр://роllеnmіnsk2012.
wіхsіtе.соm/роllеn-аllеrgоlоgу.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



На двор'еНа двор'е  

ДА ДАТ КО ВЫЯ 
НА «ЗА ЛА ТУЮ ПЧОЛ КУ»

Для за бес пя чэн ня да стаў кі ўдзель ні каў 
ХVІ між на род на га фес ты ва лю дзі ця чай 
твор час ці «За ла тая пчол ка», які прой-
дзе 1—4 чэр ве ня ў Клі ма ві чах, Бе ла рус-
кая чы гун ка пры зна чы ла да дат ко выя 
цяг ні кі рэ гі я наль ных лі ній эка ном кла са 
па марш ру тах Ма гі лёў — Кры чаў — Клі-
ма ві чы і Клі ма ві чы — Кры чаў — Ма гі лёў 
на 1 і 4 чэр ве ня.

Першага чэр ве ня са стан цыі Ма гі лёў-1 са-
стаў бу дзе ад праў ляц ца ў 8.47 і пры бы ваць у 
Клі ма ві чы ў 10.41, а 4 чэр ве ня з Клі ма віч — у 
15.46 і пры бы ваць на стан цыю Ма гі лёў-1 у 17.43. 
Аб гэтым па ве да мі лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

КАМ ФОРТ РА ТА ВАЛЬ НІ КАМ 
НЕ ЗА ШКО ДЗІЦЬ

Ра та валь ні кі Вет кі атры ма лі су час ныя ўмо-

вы для ра бо ты і пра вя дзен ня трэ ні ро вак.

У Вет цы пас ля рэ кан струк цыі ад кры лі па-
жар нае дэ по. Фі нан са ван не ажыц цяў ля ла ся 
за кошт срод каў, якія пе ра да юц ца ў бюд жэт 
Го мель скай воб лас ці на лік ві да цыю на ступ-
стваў ка та стро фы на Чар но быль скай АЭС. 
Уся го вы дат ка ва на ка ля BYN3,9 млн.

Двух па вяр хо вае па мяш кан не пе ра пра фі ля-
ва лі пад па трэ бы су пра цоў ні каў МНС і ства ры-
лі ўсе ўмо вы для кам форт най пра цы, ву чо бы, 
трэ ні ро вак і ад па чын ку. На ба зе вы ра та валь-
най час ці ця пер ад кры ты на ву чаль ны клас, 
дзе мяс цо выя школь ні кі бу дуць спа сці гаць 
асно вы бяс печ най жыц ця дзей нас ці. Міністр 

па над звы чай ных сі ту а цы ях Бе ла ру сі Ула-

дзі мір ВА ШЧАН КА вы ка заў спа дзя ван не, 

што ад крыц цё но ва га бу дын ка па жар на га 

дэ по Вет каў ска га ра ён на га ад дзе ла па над-

звы чай ных сі ту а цы ях па слу жыць па вы шэн ню 

ўзроў ню пра фе сі я на ліз му ра та валь ні каў.

У якас ці па да рун ка Мі ніс тэр ства па над звы-

чай ных сі ту а цы ях прэ зен та ва ла Вет каў ска му 

РАНС но вы па жар ны ава рый на-вы ра та валь ны 

аў та ма біль з цыс тэр най ёміс тас цю 10 тон.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

КА РО ВЫ ЗА ГІ НУ ЛІ 
НА ЧЫ ГУН ЦЫ

У мі ну лыя вы хад ныя ў Жа бін каў скім 

ра ё не ад бы ло ся над звы чай нае зда рэн-

не на чы гун цы. 

Поз на ўве ча ры па блі зу стан цыі Ма це е вічы 
элект ра воз на ехаў на ста так ка роў, якія пе-
ра хо дзі лі чы гу нач ныя пу ці. 

Па вод ле ін фар ма цыі афі цый на га прад-
стаў ні ка УУС Брэсц ка га абл вы кан ка ма Ган-
ны Іва шчан кі, у вы ні ку су тык нен ня за гі ну ла 
13 ка роў. Элект ра воз атры маў ме ха ніч ныя 
па шко джан ні. Лю дзі не па цяр пе лі. Ця пер пра-
во дзіц ца пра вер ка па фак це зда рэн ня. Пры-
чы ны па куль не на зы ва юц ца.

А па вод ле не афі цый най вер сіі, да бя ды 
да вёў звы чай ны не да гляд па сту хоў. Ста так 
круг ла су тач на га ўтры ман ня буй ной ра га тай 
жы вё лы звы чай на аб га родж ва ец ца элект-
ра па сту хом. Жы вё ла во ды за дра ма лі, а ра-
гу лі знай шлі мес ца, дзе мож на пе ра ско чыць 
ага ро джу пад на пру жан нем, а то і па рва лі 
яе. І пай шлі на пах квіт не ю ча га рап су аль бо 
ін шай пры ваб най для ка роў тра вы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Ім парт аза мя шчэн не, уты лі за-
цыя ад хо даў, ства рэн не но вых 
пра цоў ных мес цаў — усе гэ-
тыя за да чы за клі ка на вы ра-
шыць но вая лі нія па вы твор-
час ці эка ла гіч на бяс печ на га 
ан ты фры зу, якую за пус ці лі ў 
ААТ «Го мель хім ган даль».

Пра дукт, які тут па ча лі вы пус-
каць, но вы для пост са вец кай пра-
сто ры, але не но вы для Еў ра са ю за. 
Сён ня ма гут нас ці не вя лі кай лі ніі 
да зва ля юць вы раб ляць звыш ты-
ся чы тон пра дук цыі на год. Спа-
чат ку ма юць на мер за крыць толь кі 
пяць пра цэн таў унут ра на га рын ку, 
да лей усё бу дзе за ле жаць ад по-
пы ту.

Спра ва ў тым, што пас ля змеш-
ван ня ін грэ ды ен таў атрым лі ва ец-
ца эка ла гіч на бяс печ ны ан ты фрыз. 
Да рэ чы, звы чай на гэ та да стат ко-
ва шкод ны пра дукт, і яго ўты лі за-

цыя — пра цэс скла да ны і да ра гі. 
Але ж зроб ле ны па но вым рэ цэп це, 
ён не бу дзе на за па швац ца ў гле-
бе і на но сіць шко ду на ва коль на му 
ася род дзю, сцвяр джае на чаль нік 
упраў лен ня вы твор час ці прад-
пры ем ства «Го мель хім ган даль» 
Вік тар АЛЕК СЕН КА:

— Пас ля вы ка ры стан ня ан ты-
фры зу яго мож на злі ваць на гле бу, 
і ён бу дзе слу жыць як угна ен не.

Но вая вы твор часць ад кры ла ся 
ў ме жах пра ек та «Са дзей ні чан не 
пе ра хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 
зя лё най эка но мі кі», які фі нан су ец ца 
Еў ра пей скім са юзам і рэа лі зу ец ца 
Пра гра май раз віц ця ААН у парт-
нёр стве з Мі ніс тэр ствам пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя Бе ла ру сі. За пуск вы твор-
час ці да зво ліў ства рыць шэсць пра-
цоў ных мес цаў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

АН ТЫ ФРЫЗ, ЯКІ НЕ ШКО ДЗІЦЬ ПРЫ РО ДЗЕ Не се зонНе се зон  

Не ча пай це вод на га гі ган та
З 31 мая ў боль шас ці аб лас цей кра і ны 
ўво дзіц ца за ба ро на на вы лаў звы чай-
на га со ма.

Як на га да лі ў Дзярж ін спек цыі, га вор ка 
ідзе пра Мін шчы ну, Ві цеб шчы ну, Гро дзен-
шчы ну і Ма гі лёў шчы ну. За ба ро на тут бу дзе 
дзей ні чаць да першага лі пе ня. У Го мель скай і 
Брэсц кай аб лас цях нель га вы лоў лі ваць со ма з 
19 мая, за ба ро на рас паў сюдж ва ец ца на тэр мін 
да 20 чэр ве ня.

Не за кон ная зда бы ча ад ной асо бі ны звы-
чай на га со ма пад час дзе ян ня за ба ро ны бу дзе 
каш та ваць па ру шаль ні кам 12 ба за вых ве лі-
чынь. Яшчэ на бра кань е раў бу дзе на кла дзе ны 
ад мі ніст ра цый ны штраф да 50 ба за вых. Ка лі 
шко да ад не ле галь най ры бал кі скла дзе 100 і 
больш ба за вых ве лі чынь, мо жа быць за ве дзе-
на кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




